

ПРОСТЫЕ ВОПРОСЫ

Говорят, что
молиться о материальном
благосостоянии — это грех.

На самом деле: Молиться о материальном благосостоянии — не то чтобы грех, но дело бессмысленное. И совсем не потому, что эти молитвы не будут услышаны. Дело в том, что Бог христиан и без всяких молитв подает верующим в Него все те блага, о которых так молят своих идолов язычники всех сортов. Один из самых известных толкователей Евангелия византийский богослов Евфимий Зигабен говорил об этом так: «Не для того мы сотворены, чтобы есть, пить и одеваться, но чтобы, благоугодив Богу, наслаждаться вечными благами. Поэтому нужно особенно искать этих благ и сильно их домогаться. Если мы не будем искать этого, то Бог и не даст. А то, что необходимо для тела, — будем ли мы искать, или не будем — все-таки получим ради поддержания тела, как и неверующие язычники». Ф.

Часто спрашивают:
следует ли подавать нищему, если
точно знаешь, что он — профессионал?

Отвечаем: Мы не знаем обстоятельств, толкнувших человека на этот путь, не знаем, насколько он тяготится своим нынешним положением. Как правило, человек выходит просить милостыню в какой-то критический период своей жизни, но иногда такая черная полоса растягивается на очень длительное время. Тогда человек может опуститься, деградировать, превратиться в «профессионала» со всеми присущими нищенству неприглядными атрибутами — актерством, обманом, манипуляцией. Но в любом случае это человек, живущий ненормально, а следовательно — страдающий. И если у нас нет возможности радикально изменить его жизнь к лучшему, если мы не можем взять на себя ответственность за его судьбу, то, наверное, все же следует помочь ему хотя бы чем-нибудь — спросить, в чем он сейчас больше всего нуждается, купить продукты, дать денег, сколько сочтешь нужным, поделиться одеждой. Господь сказал об этом предельно ясно: *Всякому, просящему у тебя, давай, и от взявшего твое не требуй назад. И как хотите, чтобы с вами поступали люди, так и вы поступайте с ними* (Лк 6:30–31). Ф.



**Почему в Церкви
молятся за умерших людей?**

Потому что: Христиане верят в жизнь души после смерти. Но посмертная участь человеческой души может быть различной. И если при жизни человек жил неправедно, его душа после смерти будет страдать от последствий грехов, совершенных человеком во время земной жизни. А покаяться и исправить себя человек после смерти уже не может, так как душа лишена тела. Но зато она может измениться благодаря усилиям тех, кто остался на земле и с кем сохраняется связь любви и памяти. Дело в том, что Церковь — это не просто формальное объединение людей, верующих в Бога. Христиане составляют в Церкви единый организм, в котором состояние одного органа определяет самочувствие всех остальных. Но помочь больному может только здоровый. В этом суть молитвы за другого человека, живого или усопшего — неважно. Предположим, наш близкий был при жизни гневлив, любил злословить, пьянствовал и чревоугодничал, был жадным. Значит, мы должны научиться воздерживаться от гнева, удерживать свой язык от злых речей, соблюдать посты, раздавать милостыню. Проще говоря, нужно самому начать жить по-христиански и тем самым получить возможность делиться этой жизнью с нашими усопшими через любовь к ним и молитву. Ф.



ПРАВОСЛАВНЫЙ ВЕСТНИК

№1 (01) 2016
Выходит при поддержке Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ Московского Патриархата, Выборгской епархии

Редактор приложения — Мария Ермаченко
Верстка — Светлана Лукоянова

Проект «Православный вестник» благодарит:
Фонд поддержки гуманитарных и просветительских
инициатив «Соработничество»
Трофимова Дмитрия Александровича
Костюченко Александра Николаевича
Лавданского Николая Александровича
Влезько Анатолия Владимировича

В номере использованы материалы журнала «Фома». Ф.

«Православный Вестник», приложение к газете «Выборг» от 15.04.2016 г.

Из великопостных бесед и проповедей епископа Выборгского и Приозерского Игнатия

Время поста — это, в первую очередь, время воздержания. Но не только от скоромной пищи. Нужно воздержание от дурных помыслов, привычек, которым мы часто живем. Не так просто себя ограничить, отказавшись от обыденных, кажется, даже необходимых дел. Но воздержание помогает человеку самоусовершенствоваться.

Часто молодые люди живут по принципу потребления: чем больше, тем лучше; чем дальше я, как говорится, подставлю своего собрата, тем быстрее достигну исполнения своих желаний. Так не должно быть. Пора открыть Священное Писание и прочитать, что говорит нам Господь — а Он не давал нам тома законов, оставил простые слова, которые должны поселиться в человеческом сердце навсегда: «Возлюби Бога и ближнего своего». Великий пост — время принести покаяние и, может, на своем личном примере кого-то привести к благоразумию.

Время поста — это время, когда мы можем сконцентрироваться, постараться делать правильный выбор, организовать верный образ своей жизни. Чтобы цель поста была достигнута, нужно соблюсти условия — заповеди Христа. И первая из них — все-прощение, заповеданное нам Самим Спасителем в молитве «Отче наш»: «Остави нам долги наша, яко и мы оставляем должником нашим». ■



Чтобы видеть, что есть зло и грех — надо просить у Бога видеть свои грехи. Тогда и зависть, и осуждение уйдет. Забыл? Сядь и вспомни свою жизнь от начала до сегодняшнего дня. Видя эту хартию грехов, наверно, захочется только лить слезы, каяться, просить у Бога прощения. А если сравнить в количестве с грехами свои добрые дела — в этом сравнении, в том как много зла мы сделали и как мало добра, увидим и суд Божий. Слово «кризис» ведь тоже переводится как «суд». Через него мы должны пройти, чтобы понять, с Богом ли мы. Только когда наше сердце испытает свою жизнь — тогда мы многое поймем в себе, и в мире. ■

12 ответов: как правильно и как неправильно молиться

Продолжение. Начало на с. 15



протоиерей Павел Великанов,
настоятель подворья Свято-Троицкой Сергиевой лавры,
главный редактор портала Богослов.ru

3 Совместную молитву — стремитесь совершать в храме

Совместные молитвы — молитвы по соглашению — вне стен храма возможны в двух случаях: первое, если это семейная молитва, и второе — если по каким-то причинам нет возможности помолиться в храме. Если же люди без серьезных оснований, без благословения священника собираются у кого-то на квартире или договариваются читать молитвы в одно и то же время, возникает вопрос: почему нельзя сделать это в храме, вместе со священником?

В прямом смысле слова «по соглашению» мы молимся, когда приходим в храм на службу. Мы собираемся вместе и через совместную молитву, участие в Литургии, становимся Церковью.

4 Результат молитвы — смиление и послушание, а не эгоизм

Плод настоящей, правильной молитвы выражается в появлении двух вещей: желании слушаться Бога и в смиренении. Смиление не значит, что ты чувствуешь себя всегда во всем виноватым. Это предание себя в руки Божии с тем, чтобы Он пришел и начал управлять твоей жизнью так, как Он считает нужным.

Если человек в результате своего моления становится самодовольным и эгоистичным — это неправильная, ложная молитва.

5 В молитве не может быть самовозбуждения

Если во время молитвы мы впадаем в состояние умилости,

«душевности» — вполне возможно, что мы на прямом пути к тому, что в Православии называется «прелестью» — состоянию духовного «короткого замыкания» на самом себе. В таком состоянии может показаться, что мы уже близки к святости. Конечно, в молитве случаются и особые, воззванные состояния — когда сердца человека касаются Божественная благодать, — но эти состояния не могут быть достигнуты искусственным путем самовозбуждения.

6 Молитва не должна приводить в состояние экстаза

Нельзя заниматься механическим, постоянным, бессмысленным повторением какой-то молитвы, без понимания ее содержания, без покаяния, подобно чтению мантр или заклинаний.

7 Молиться лучше перед иконами

В православной традиции не принято молиться с закрытыми глазами: ум не терпит безобразности и наша молитва уходит в фантазии. Именно поэтому существуют иконы, взирая на которые, мы направляем нашу мысль к Тому, к Кому мы обращаемся.

8 У молитвы должен быть адресат

Молитвы могут быть обращены только к Богу, Богородице, святым и ангелам. Никакие другие «адресаты» в молитве христианина недопустимы.

9 Молитва не может ставить условий Богу

Молитва — это, прежде всего, общение между человеком

и Богом. Но если в молитве человек начинает ставить условия — в ней будет больше язычества, чем христианского страха Божия и благоговения.

10 В молитве не может быть радости за чужие беды

Основных тональностей молитв — три. Это благодарение, прошение и покаяние. Всё, что выходит за пределы этого, всё, что является результатом страстного, гневного или обиженного состояния человека, — совершенно недопустимо в молитве христианина. К примеру — желание отмщения, просьба о том, чтобы Бог кого-то наказал и другое подобное.

11 Молитва не должна быть формальной

Нельзя вычитывать святые слова абы как, «для галочки». Отцы говорили: Бог не услышит те молитвы, которые мы сами не слышим. Господь и так знает все наши прошения, но если мы молимся, просто чтобы выполнить некую формальность — ценность наших слов близка к нулю.

12 Молитва не может быть бессмысленной

Прежде чем обратиться к Богу, мы должны хотя бы немножко подготовиться, поразмышлять том, к Кому мы направляем наши прошения и в чем их суть. От повторения слов, смысл которых абсолютно не понятен, молитва сильной не станет. Молитва — не магическое заклинание, которое само по себе обладает особой силой. Она не может быть бессмысленной, бездумной. Необходимо стараться заключать ум в слова молитвы. Ф.